

各位國、高中的家長們好，

從 5/19 日開始停課至今，相信大家都在嘗試新的學習模式，或快或慢，共同在尋找親師生三方都可以接受的一個節奏！此時尋求大家安全、減少流動與親師生彼此信任是落實停學不停課的中心要旨。

回顧 5/19 開始全國各級學校因為疫情的升溫，教育部公布停課公文，本校從行政以至老師都在努力重新找回去年年初已然淡忘的線上教學記憶，教師與行政之間相互支援，專心準備，我們不忘初心希望提供給孩子們在停課期間仍能持續學習的最佳狀態。

依據教育部 110 年 5 月 18 日通報表示，停課居家線上學習，其課程、教學與評量，授權學校以彈性多元方式處理，並從寬認定。

教育部也請教師依據熟悉的線上教學方式進行教學。若有需要，可使用非同步教學資源，如教育部因材網、YouTube 頻道；或可運用不同民間平台，如均一、學習吧等；如遇壅塞，建議分流至不同平台。也考量學生線上學習的壓力，教育部也公告疫情期間，建議教師教學與作業可適度減量，以供學生彈性調整學習狀況。

當然，相信家長們對於停課影響學生學習自是不安，所以學校行政和教師們更有義務來安撫家長的疑慮，充分的說明與溝通。不管同步、非同步學習，孩子們都需要家長的協助、陪伴。

過去幾天以來，所有老師抱著「從做中學」的心態，努力學習運用許多線上教學的技巧、方法、科技的運用策略等等，從生疏到逐漸熟稔於各項線上教學技巧，在此同時我們深知孩子們、家長們也都在學習……目前老師們都盡量在安排適量的學習內容、避免過度使用，造成孩子們的視力傷害，但一切尚在拿捏、衡量階段，或有安排不夠妥適之處，尚請大家理解更殷切期盼家長們可以感受到我們在這波疫情的努力。同時懇請家長們辛苦地為我們把守孩子們確實在家學習得行蹤，避免因為不必要的移動而成為防疫的破口……局勢艱險，但只要我們有共同的目標—守護孩子、守護家園更守護我們所熱愛的這塊土地，肯定能共同度過這段令人惴惴不安的時期，重新找回歲月靜好的往日生活。

最後引用台大葉丙成教授的一段文章與大家分享

【台灣停課一週有感】

台灣在疫情突如其來的升溫下，不得不驟然停課。這不是台灣老師們之前所能預期的。全台灣停課兩週，就我印象所及，也是台灣近三四十年不曾出現過的變局。

在這前所未見的變局下，我看到台灣有許多老師，很努力地開始學習以前他們沒有經驗的線上教學；他們很辛苦地學著以前所沒用過、不熟悉的各種軟體、各種平台、各種新的教學法。

坦白說，有這麼多老師在這一週之內動起來、跨過實體跟線上教學的鴻溝，這是我在之前所完全無法想像的。香港的老師朋友、馬來西亞的老師，也說他們看到台灣老師在這段時間的應變速度，是讓他們很印象深刻的。

但即便台灣有很多老師很努力，因為疫情突如其來的生活變化、教學形態變化，對許多家長而言，是很難一下子適應的，而且也會增加家長許多過去沒有的負擔。我可以理解，會有家長對這一切感到不

滿。

只是，如果能好好地沒有風險地在學校上課，誰願意在家做線上教學呢？如果不是生命可能受到威脅，誰又願意做這麼大的改變？

這一切，沒有人希望發生。教育部、校長、老師，沒有人料到疫情會快速升溫、導致停課，這是老師們、校長們所始料未及的。台灣老師們的努力、應變，相較於其他國家當初遇到疫情停課時，已經是相當不錯了。（你問我為什麼不更早準備？後面再說）

希望我們都能放寬心，用更長的時間尺度去看待一切。求學歷程中一個月的動盪，對孩子的人生影響其實是很有限的。

希望家長對於有在努力的老師，能給予肯定跟包容。老師們必須有家長的支持跟協助，才有機會更快地試驗出最適合他跟孩子們的教學模式。

因為就如同實體上課一樣，每個老師有不同的教法；線上教學，也是需要時間讓每個老師摸索出最適合自己的教學模式。這麼大的變化，一切都需要時間。如果作為家長，你越有耐心跟熱心支持正在努力的老師，老師就會進化得越快，這也才是對你孩子最好的事。

—————

至於你問我，為什麼台灣有一年的時間可以準備好面對這一切，而我們卻似乎還沒準備好？這個問題，我心裡也一直在問。

也只能說，之前台灣防疫做得太好，讓台灣教育圈，沒有足夠大的決心去勞師動眾要全部老師跟家長適應轉換教學模式的大工程；光是要家長合作配合讓全部孩子上網就很困難了。全世界其他地方，也沒有哪個國家在疫情停課之前，就全國做好完全的教學準備的。

在這個非常時期，希望台灣的家長們多點包容，不要用承平時期的教學品質去檢驗老師，不要拿著馬錶計時算老師教課的時間。線上教學，原本就不可能跟實體教學一樣好。如果可以安全上課不用停課，誰願意做線上教學？

最後，還是請大家給願意努力改變自己的老師鼓勵，想想可以如何幫助老師，讓老師能更快上軌道！

—————

至於那些還在觀望、不想做、還在等是不是可以實體補課就好的縣市、學校、老師，我會建議你不要再觀望了；越等，你的處境會越艱難。

為什麼？

我想跟大家分享一個人生真理：

當你游泳遇到鯊魚時，只要你朋友游得比你快，他就安全了。而你，就危險了。

當其他學校、老師都動起來、都能做好線上教學了，你慢人一大步才要開始做；在那時候，台灣社會

對你的質疑跟要求會很高、對你容忍度會很低。你將遇見前所未有的壓力。

現在遇到鯊魚，已經很多人開始努力游了，你還在傻傻地等？

開始試著做吧，不要再等了。再等下去，未來你可能要單獨面對更不可承受之重啊！

（歡迎分享 20210523）